



KOVARSKÝ MESAČNÍK



XXVII. ročník/č.12
December 2021

OBSAH

- * Príhovor starostu obce Ing. Andreja Čopíka
- * Príhovor správcu farnosti Mgr. Pavla Berku
- * Športové ozveny – Ing. Daniel Kutňanský
- * Zo školského zápisníka – Bc. Zdenka Bujnová, žiaci ZŠ
- * Pranie čitateľom – Viera Juríková
- * Svätý Mikuláš – PhDr. Irena Grácová
- * Mikuláš v obci – Ing. Daniel Kutňanský
- * Oznamy
- * Príloha – Vianočné a Silvestrovské pečenie

Príhovor starostu obce ...

Vážení spoluobčania,

opäť je tu chvíľa, keď sa stretávajú rodiny, príbuzní a priatelia, opäť je tu čarovný čas Vianoc. Čas, keď si prajeme vzájomnú úctu a lásku a sadáme si k spoločnému stolu. Čas, kedy sa snažíme aspoň na chvíľu sa zastaviť a zaspomínať si na okamihy prežité v tomto roku. Spomíname si na svojich blízkych. Na tých, ktorí sú ďaleko, ale i na tých, ktorí už, bohužiaľ, nie sú medzi nami, avšak stále žijú v našich srdciach a spomienkach. Vianoce sú zároveň časom hodnotenia, v ktorom si sami pred sebou musíme priznať, čo bolo dobré a čo sa nám až tak nepodarilo. Pri tejto príležitosti chcem poďakovať všetkým za pomoc a prácu v tomto roku, ktorú robíte v prospech našej obce.

Želám vám, milí spoluobčania, radosť a pokojné prežitie vianočných sviatkov, aby sa vám splnili Vaše sny, prania a predsavzatia. Naším deťom želám, aby pod vianočným stromčekom našli ten najkrajší darček, ktorý si vysnívali. Zvlášť chcem pozdraviť našich nemocných spoluobčanov a popriať im skoré uzdravenie a veľa psychických a fyzických síl.

Šťastné, veselé a požehnané vianočné sviatky!

Ing. Andrej Čopík,
starosta obce KOVARCE

Milí farníci ...

Rok sa stretol s rokom a ja mám opäť možnosť prihovoriť sa Vám. Rozmýšľal som nad témou. Čo dnes najviac potrebujeme v dobe ktorú žijeme?

Gloria in excelsis Deo – „Sláva Bohu na výsostiach“ je názov prastarého a ctihodného hymnusu, ktorý sa spieva alebo recituje pri svätej omši v nedele (okrem pôstnych a adventných) na slávnosti a sviatky. Ale pre mňa je to od detstva aj symbol Vianoc. Ako chlapec som chodieval na Vianoce do kostola pokloniť sa Jezuliatku v jasličkách. A na maštálke bol nápis, Gloria in excelsis DEO! Sláva Bohu na výsostiach, a na zemi pokoj ľuďom dobrej vôle. Nádherne, úplne vystihujúce veriaceho človeka, ktorý vzdáva úctu a česť Bohu, ktorý sa stal človekom, pretože len vtedy bude jeho život plnohodnotným, a svojim bratom a sestrám praje pokoj. Komu ho praje? Ľuďom dobrej vôle, teda tým, ktorí túžia po pravom spoložití aj s Bohom a navzájom. A prečo práve pokoj? **PRETOŽE TEN NÁM DNES NAJVIAC CHÝBA.** Svätý František Saleský hovorí: „Boh je Bohom pokoja. Pretože láska prebýva len tam, kde vládne pokoj.“ Hebrejsky sa pokoj povie šalom, čo znamená plnosť, naplnenie, kompletnosť, pohoda. Teda niečo, čo je opakom nenaplnenia, rozbitosti, rozháranosti, nepokoja. Drahí bratia a sestry, milí Kovarčania. Slovo pokoj sa často opakuje v dejinách spásy. Ľudstvo po upadnutí do

hriechu veľmi túži po pokoji. Čo vie obohatiť človeka a naplniť jeho vnútro i život, ak nie pokoj? Vidiac dnešný svet, ktorý je aj vďaka epidémii plný nepokoja, strachu, obáv, hnevu, zlosti, súdov, urážok, dokonca fyzických a psychických útokov, pokoj vo vnútri človeka je priam urgentný.

Keby sme sa pýtali, čo vianočnú noc robí tak krásnou, veľkou, je to práve dar pokoja, Ježiš – Knieža pokoja. Nečudujeme sa, že vianočné spevy, koledy majú tak podmanivú melódiu a často opakujúcu myšlienku „Dieťa“. Môže dieťa vedome a dobrovoľne urážať, vraždiť, nenávidieť, vyvolávať konflikty, napätia, hnev? Nie! Toto spôsobuje len hriech. K sviatkom Vianoc patrí čistá duša, ktorá je zdrojom pravých zážitkov a obohatením, ktorým nás obdarúva Boh. Ako získať pokoj?

Jacques Philippe vo svojej knihe Keby si poznala dar od Boha, píše: „Boh je oceánom pokoja a zakaždým, keď sme v modlitbe v intímnom spojení s ním, naše srdce opäť nachádza pokoj. Niekedy je nutne modliť sa dovtedy, kým sa k nám pokoj nevráti.“ Ježiš nám daroval svoj pokoj (Jn 14,27). On je náš pokoj (Jn 16,33) a tak ho prosme v modlitbe o pokoj do našich srdiec a našich vzťahov.

Skúsme si k našim Novoročným predsavzatiam pridať i prosbu: Pane, urob ma **poslom pokoja** a môj dom **domom pokoja**.

Vyprosujem všetkým nám milostiplné prežitie sviatkov Narodenia nášho Pána, Ježiša Krista. Spoločne sa usilujme o to, aby Kristov pokoj zavládol aj v našej farnosti a aby naše srdcia boli vždy plné lásky, pokoja, milosrdenstva a dobroty. Staňme sa farnosťou pokoja. Zároveň Vám všetkým želim všetko dobré v Novom roku 2022, hojnosť Božieho požehnanja, ochranu Panny Márie, dary Ducha Svätého a to všetko na príhovor nášho patróna svätého Mikuláša a našej patrónky svätej Anny.

Mgr. Pavol Berka,
farár Kovarce



Kalendárny rok 2021 vo futbale v našej obci

Milí občania, naši verní fanúšikovia,

do konca roka zostáva už iba zopár dní, a aj preto je čas bilancovať práve končiaci sa kalendárny rok vo futbale. Výrazne ho opäť poznačil strašiak s názvom Covid-19 tak ako tomu bolo aj vlani. Až teplé májové dni priniesli reštart súťaží a na našom útulnom štadióne sa mohol plnými dúškami opäť rozprúdiť futbalový život. Jesenná časť sa prakticky až na jedno súťažné stretnutie odohrala celá, čomu sme všetci nesmierne radi. Naďalej sme v tomto ročníku pokračovali úspešnou fúziou s Čeladincami, ktorá prinášala fantastické výsledky. Hodnotiť budeme jesennú časť vzhľadom na to, že tá jarná sa okrem „A“ mužstva nedohrala.

„A“ mužstvo

dokončilo súťaž v 4.lige štyrmi zápasmi (na piaty sme kvôli maródke nevycestovali) a tešili sme sa z troch domácich výhier. V nastolenom trende sme pokračovali aj v jesennej časti, keď sme sa už hlavne v druhej polovici pohybovali v pokojnejších vodách na rozdiel od minulých rokov. Nakoniec aj vinou zranení sme zakončili túto časť na peknom a historickom 12.mieste.

„B“ mužstvo

opäť pokračovalo v 7.lige zápasmi v susedných Čeladniciach. Niekoľko zápasov chlapcom nevyšlo, ale v konečnom dôsledku sa javí tento projekt ako veľký prísľub do budúcnosti, nakoľko sa nám spoločnými silami podarilo medzi mužov zapracovať už niekoľko dorastencov.

U19 – dorast

Opäť úspešná fúzia, ktorá priniesla do okresu neporaziteľné mužstvo, keď chlapci stratili v jesennej časti len dva body za remízu. Na jar tak zabojujú o celkový primát.

**U15 – starší žiaci**

Družstvo skladajúce sa opäť z Čeladinských a Kovarských chlapcov a jednej šikovnej futbalistky doslova valcovalo protivníkov v každom zápase. 142 strelných gólov v desiatich zápasoch im vyniesol zaslúžené prvenstvo v tabuľke.

U13 - mladší žiaci

Katégoria, ktorá hrá svoje zápasy už na menšom ihrisku si taktiež nepočínala zle. V ťažkej skupine sme len tesne skončili na treťom mieste. Keď rozdiel medzi nami a víťazom bol len dvojbodový.

U11 – prípravka

Začínajúci futbalisti a futbalistky sa tiež zaradili medzi kategóriu, ktorá jednoznačne ovládla svoju skupinu. Aj keď nie sú pri tejto vekovej kategórii dôležité výsledky, strelených 97 gólov a plný bodový zisk určite nejedného fanúšika či rodiča potešia.

Na záver je treba poďakovať všetkým tým, ktorí sa pričínili o chod a fungovanie klubu. Vďaka smeruje aj do susedných Čeladince za príkladnú spoluprácu. Poďakovať treba samozrejme Obecnému úradu Kovarce na čele so starostom, trénerom, funkcionárom, rodičom, sponzorom a hlavne dobrovoľníkom, bez ktorých by sa amatérsky futbal nedal v týchto podmienkach a časoch robiť.

Ako píše športový redaktor Martin Kilian ml.: *Šialenci naši šialení, ďakujeme vám. A ešte vydržte, prosím.*

Nakoniec chceme všetkým popriať Veselé Vianoce a šťastný a už aspoň trošku iný nový rok 2022.

Ing. Daniel Kutňanský



Zo školského zápisníka

Materská škola

„Mikuláš, Mikuláš, priateľ náš starý, každý rok nosievaš do okien dary...“

Dlho očakávaný Mikuláš zavítal aj k nám do materskej školy, pretože do okien už podával doma a niečo pripravil aj sem. Prišiel sám. Jeho pomocníci vraj mali veeľa práce inde – čerti pripravovali drevo na kúrenie, lebo zima má byť tuhá..., anjeli pomáhali v nebi... A tak aj keď bol Mikuláš sám, o to väčšiu radosť mali deti. S úsmevom spievali, rozprávali básničky Mikulášovi na kolenách bez strachu, zatancovali si s ním a tešili sa na darčeky. Mikuláš bol tiež šťastný (pani učiteľka Jarka), že také dobré deti mohol obdarovať. Deťom, ktoré v materskej škole neboli, poslal Mikuláš balíčky domov.

Do balíčkov prispeli Pamfruit, Marton, rodina Dobiášová a ostatné sladkosti ZRPŠ. Všetkým veľmi pekne ďakujeme.

*Bc. Zdenka Bujnová,
riaditeľka MŠ*

**Základná škola****VIANOCE SÚ TU**

Vianoce sú za dverami, kuchyňa vonia perničkami. Svetielka sú pripravené, koledy sú naladené. Stromček sa už ligoce, prajeme Vám veselé Vianoce.

Žiaci 3. ročníka

**ZVYKY A TRADÍCIE
V NAŠEJ RODINE**

Na Vianoce sa každý rok veľmi teším. Vždy sme celá rodina spolu. Dom máme pekne vyzdobený a všade vládne pokoj a láska. Koláče pečieme už od Lucie, aby sme mali aspoň 10 druhov – to je naša tradícia. Vianočný stromček nám nosí Ježiško v predvečer Štedrého dňa.

Na Štedrý deň od rána pomáhame rodičom v kuchyni. Pripravujeme zemiakový šalát, obalujeme kapra a varíme hríbovú polievku. Počas dňa jeme máličko, a to len ovocie alebo kysnuté koláče. Tie pečieme doobeda. Pozeráme vianočné rozprávky a tešíme sa na večer. Poobede ideme na cintorín zapáliť sviečky našim blízkym.

Štedrý večer začíname o osemnástej hodine. Ocko má príhovor, potom sa modlíme a začíname večerať. Najprv jeme jablčko a rôzne druhy ovocia. Potom si dáme oblátky s medom a cesnakom. Mamina každému naloží hríbovú polievku, potom zemiakový šalát s rybou. Obsluhuje iba ona. Ostatní musia sedieť na svojich miestach. Po večeri ideme na dvor pozrieť, či náhodou nejde Ježiško na saniach. Z domu počujeme zvonit roľnícky a už vieme, že Ježiško nám doniesol darčeky. Utekáme dnu a s radosťou si rozbalujeme darčeky, ktoré sú pod stromčekom. Neskoro v noci býva polnočná omša, na ktorú by sme tento rok už chceli ísť.

Silvester trávime s našimi priateľmi. Nachystáme si chlebičky, uvaríme kapustnicu a upečieme rôzne slané dobroty. Večer trávime pri spoločenských hrách. Môžem byť dlho hore, hrať sa alebo pozeráť televíziu.

Nelka Martonková, 6. ročník

**Vianočný čas**

Vonku fučí, sneh sa sype, za oknami mrázik štipe. Sneh nás už čaká, postavíme snehuliaka. Mrkvu miesto nosa dáme, veľa zábavy s ním máme.



Deti šantia, vyskajú, na Vianoce čakajú. Tešia sa na stromčeky, oblátky a darčeky. Veselá je rodina, bude veľká hostina. Detičky už čakajú, rodičia sa usmievajú a darčeky ukrývajú. Lego, kocky, autička, potešia sa zlatička. Kniha nesmie chybať, príbehy z nej budeme čítať. Príde dedko, babina, stretnú sa celá rodina. Veľa šťastia a lásky vyhladiť im všetky vrásky.

Žiaci 4. ročníka

Pranie pre čitateľov



Opäť sú tu vianočné sviatky. Chceme sa všetkým Vám veľmi pekne poďakovať za to, že ste si naši čas a navštívili ste v tomto roku našu obecnú knižnicu. Naším najmenším čitateľom prajem veľa darčiekov pod stromčekom. Verím, že si okrem vysnívaných darčiekov nájdete aj peknú knižku. Prajem si, aby ste aj v nasledujúcom roku zostali verní našej knižnici, kde sa budeme pravidelne stretávať. Vám všetkým prajem pekné a požehnané vianočné sviatky.

Viera Juríková,
pracovníčka knižnice

Svätý Mikuláš

Napíšame posolstvo sv. Mikuláša?

December má magickú silu. Možno je to aj tým, že počas adventu je čas na rozjímanie. Vstupujú doň dni, ktoré sa spájajú s odvekými tradíciami, symbolmi i kúzľami.

Začína sa sv. Barbarou mučeníčkou. Dovtedy mali byť ukončené všetky zložitejšie domáce práce ako boli páračky, priadky, upratovanie. Dlhé večery sa vyplňali rozprávaním alebo čítaním okrem biblie aj o čarovno – kúzelných príbehov. Ak sme do sv. Lucie mučenice nepoupratovali, prišla nám ju s krídlom v ruke s pomúčenou tvárou a bielom odení povymetať ona sama a nielen kúty, aj neposlušné deti poometala. Ustráchané deti sľubovali čistotu tela i duše, že sa budú umývať, aj zúbky a poslúchať. Dievky zase vypisovali lístky s menami nádejných frajerov a denne po večeroch ich hádzali za hlavu. Ten posledný na štedrý večer mal byť jej vytúžený ženich. Halúzky z čerešne sme strkali do vázy, ak rozkvitli do Vianoc, bola nádej, že nezostaneme na ocot.

Najbájnější večer bol na sv. Mikuláša. Vyleštené čižmičky sme vykladali do okna a zaránky sme sa tešili z ich naplnenia. Bolo že to radosť! Za môjho detstva nebolo čokoládky, ani pomarančov. Ale dobrý pekáť pán František Gross napiekol Mikulášov, anjelov i čertov posypaných makom a nám výborne chutili. Táto tradícia obdarúvania cukrovinkami i ovocím doposiaľ pretrváva. Tento odkaz sv. Mikuláša naplňa aj náš obecný úrad. Neprihádza síce na saniach, nedovoľuje mu to už ani súčasná klíma ale už na aute. Jeho poslami sú kovarskí hasiči, tí doručili detičkám mikulášske dobrodenia. Vieme však, kto bol tento dobrodinec, sv. Mikuláš?

Narodil sa okolo roku 270 v Patare (dnešné Turecko). Bol jedináčikom bohatých rodičov Theophanesa a Nonny. Boli bohatí nielen materiálne, ale i duchovne.



S láskou vychovávali svojho syna, s láskou k Bohu a k ľuďom. Keď mal Mikuláš dvanásť rokov, nastala v kraji nákazlivá epidémia. Obeťaví rodičia pomáhali chorým, nakazili sa a aj oni zomreli. Syn prežil, zdedil bohatstvo i postavenie svojich rodičov. Jeho strýko bol biskupom. Pomáhal mu v štúdiu a v posilňovaní viery v Boha. V duchu evanjelia: predaj všetko, čo máš, rozďaj chudobným a budeš mať poklad v nebi.... Potom príd' a nasleduj ma (Mt 19,21).

Mikuláš rozďával rozvážne a skryte – nevystatoval sa. Navštevoval mnohé mestá a dediny. Raz stretol chudobného muža, ktorý ho pozval na večeru z posledného, čo bolo v komore. Muž mal tri dospelé dcéry. Najstaršia bola zaľúbená, no nemohla sa vydať, lebo otec nemal na veno. Ráno dcéra objavila v izbe mešec zlata, čo stačilo na veno, ktorý niekto vholil cez okno. To sa zopakovalo ešte dva krát. Česť všetkých troch dcér bola zachránená. Šťastný otec sa s hlbokou úctou poďakoval Mikulášovi za dobrotu.

Mikuláš aj ako mladý kňaz veľa cestoval a konal dobré skutky. Na ceste do Svätej zeme nastúpil na loď. Nastala silná búrka. Námorníci boli zúfalí, že neprežijú. Vrúcne a pokojné modlitby dobrého kňaza boli vyslyšané! More sa utišilo. Námorníci sa presvedčili „v Mikulášovho Ježiša, ktorý dokáže upokojiť najneskrotnejšie more, aké kedy videli“.

Začiatkom 4. storočia bol Mikuláš ustanovený za biskupa v meste Myra na pobreží Stredozemného mora. Zakúsil mnoho požehnaní i prenasledovania, ako aj celé kresťanstvo za vlády rímskeho cisára Diokleciána. Bol väznený a mučený. Po nastúpení cisára Konštantína bol prepustený na slobodu a pokračoval vo svojej dobročinných prác, bojoval za vieru.. Zomrel 6. decembra 343. Pochovaný bol v katedrále v Myre. Po obsadení tejto oblasti moslimami roku 1087 previezli jeho telesné ostatky do talianskeho

Mikuláš v obci ...

V nedeľu 5.decembra sme v našej obci privítali Mikuláša aj s jeho pomocníkmi. Krátko po zotmení tak bolo počuť radostné detské hlasy, či nesmelé básničky a pesničky. Naše ratolesti sa mohli tešiť zo sladkých balíčkov, my starší z ich radosti, úžasu a trblietavých očí. Obec Kovarce chce poďakovať Dobrovoľnému Hasičskému zboru Kovarce – našim hasičom a hasičkám za to, že výraznou mierou pomohli pri organizácii tejto krásnej akcie. Taktiež veľká vďaka patrí aj firme Gastro diskont s.r.o za časť sponzorského príspevku. V obci bolo obdarovaných 170 detičiek.



Ing. Daniel Kutňanský,
prednosta obecného úradu

*Veselé sviatky vianočné,
pekné cesty poľnočné,
Na Vianoce veľký darček,
na Silvestra pekný tanček,
Do muziky ľahký krok,
a šťastlivý nový rok,*

Redakčná rada KM



prístavného mesta Bari do nového chrámu zasvätenému tomuto vzácnemu svätcovi.

Tak ako vtedy, tak aj dnes ľudstvo potrebuje svätých Mikulášov, ale on je najobľúbenejší zo svätcov. Na Slovensku je 86 kostolov s patrocíniom sv. Mikuláša. Je zobrazovaný v biskupskom rúchu v ruke s berlou. Jeho symboly sú kniha, tri zlaté gule (dary trom sestrám), tri deti, ktoré vzkriesil zakryté plášťom, kotva a loď. Vidíme ho zobrazeného v čele hlavného oltára nášho kostola.

Ctíme si pamiatku i posolstvo sv. Mikuláša, ktorý našu farnosť patrónuje od 14. storočia (1337). Budme štedrými Mikulášmi v obdarúvaní a v konaní dobrých skutkov. Mnohí sú takí medzi nami a je to viditeľné.

K najväčším svätomikulášskym darcom patrili tri vdovy, ktoré dali postaviť tunajší kostol v rokoch 1755 – 1758. Judita Berenyi, Juliana Ottlik, Terézia Karlotkoy. K výstavbe kostola pravdepodobne nahovoril Juditu jej brat biskup v Pátkostolí, ktorý bol u nej na návšteve na vysvätení troch zvonov. Pritom pokrstil aj dvoch novorodencov 31.8 – 1.9.1743 a zaobstaral projekčné práce. Judita predala svoj majetok, investovala nielen výstavbu kostola, ale aj jeho vnútorné zariadenia – hlavný oltár a na jeho podstavci je do mramoru vryté jej meno s erbom a dátumom 8. marca 1757. Turbakulum je z 24 karatového zlata. Pozlátané sú aj sochy a obrazy. Barokovú krásu nášho kostola vytvorili zaiste talianski majstri a na jeho dotváraní sa podieľali ďalší osídlenci dvoch kaštieľov. I keď honosné stavby a bohatstvo hornouhorských barónov sa vytvorilo z potu a mozoľov našich predkov, na druhý svet odišli tak, ako iní. Kostol slúži všetkým. Škoda, že v súčasnosti sú obmedzenia. Mrzí nás jeho chátranie. Zišli by sa nám bývalí mecenáši.

Mnohým súčasným horlivcom vďačíme za jeho udržiavanie, výzdobu, ohrev, organovú hudbu, skromné i väčšie milodary, ale najmä duchovným otcom, ktorí pozdvihujú duchovno veriacich od krstu až do konečného prístavu.

PhDr. Irena Grácová
redaktor KM

O Z N A M

KALENDÁR ZVOZU KOMUNÁLNEHO ODPADU V ROKU 2022

MESIAC	DEN	DEN	DEN
Január	13	27	
Február	10	24	
Marec	10	24	
Apríl	7	21	
Máj	5	19	
Jún	2	16	30
Júl	14	28	
August	11	25	
September	8	22	
Október	6	20	
November	3	16	
December	1	15	29

KALENDÁR ZVOZU SEPAROVANÉHO ODPADU V ROKU 2022

MESIAC	DEN
Január	27
Február	24
Marec	24
Apríl	22
Máj	20
Jún	17
Júl	15
August	12
September	9
Október	5
November	4
December	1, 29

Obec Kovarce žiada občanov, ktorí nemajú vyrovnané záväzky na daniach voči obci, aby ich uhradili čo najskôr.

Obec Kovarce konajúca starostom obce podľa zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov a ako správca dane podľa ustanovenia § 4 ods. 1 zákona č.563/2009 Z. z. o správe daní (daňový poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „daňový poriadok“) v súvislosti so zákonom č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady v znení neskorších predpisov eviduje daňové subjekty, vykonáva daňové konanie, daňovú kontrolu a vymáha daňové nedoplatky.

Zoznam daňových dlžníkov, u ktorých úhrmná výška daňových nedoplatkov k 31.12.2019 presiahla u fyzickej osoby (FO) 160 eur a u právnickej osoby (PO) 1600 eur, je vypracovaný na účely zverejnenia, k čomu správcu dane oprávňuje § 52 ods. 2 daňového poriadku.

Podľa ustanovenia § 52 ods. 4 daňového poriadku, zoznamy dlžníkov podľa odseku 2 zverejní obec v prvom polroku bežného roka (január 2022) na svojom webovom sídle, na úradnej tabuli, v Kovarskom mesačníku alebo na mieste obvyklom na oznamovanie informácií.

Zber plastu a kovov bude 28. decembra 2021 (utorok).

Uviazané vrecia s týmto odpadom žiadame vyložiť ráno v deň vývozu alebo v predvečer vývozu pred rodinné domy.

Vydavateľ: **Obec Kovarce, 956 15 Kovarce 461**
IČO: 00310573

ISSN 1338-9513
Evidenčné číslo: EV 3159/09
Periodicita vydávania: mesačne, náklad 540 ks, nepredajné
Dátum vydania: 14.12.2021
Redakčná rada: Šišmičová Renáta
Bc. Bujnová Zdenka
PhDr. Grácová Irena
Mgr. Jakubíková Ľubica

Materiál neprešiel jazykovou úpravou.
Uzávierka príspevkov do KM č. 1/2022 je 5.1.2022



Vianočné pečenie



Pridávame už overený
a Vami žiadaný recept
na:

SUPER MÄKKÉ MEDOVNÍČKY

20 dkg medu , 15 dkg palmarínu, 3 vajcia
30 dkg práškového cukru
2 kávové lyžice perníkového korenia
2 kávové lyžice sódy bicarbóny.
Všetko zamiešame v hrnci, zovrieme -
odstavíme, pridáme 60 dkg hladkej múky,
zamiešame – vychladnuté dáme do
chladničky do druhého dňa, vyvalkáme,
vykrajujeme, pečieme na plechu potretom
cerou, upečené medovníčky potrieme
rozšľahaným vajíčkom.
Zlepujeme po dvoch lekvárom
a namáčame do čokolády alebo
samostatne ozdobíme.



VÍNOVÉ KOLÁČIKY

30 dkg hladkej múky
1 palmarín
1 žltok
4 lyžice bieleho vína
Zamiesime, rozvalkáme,
vykrajujeme a pečieme na suchom
plechu pri 180 stupňov (tepl vzdušný
program). Horúce obalujeme
v práškovom cukre s vanilkou.



DOMÁCE RAFFAELLO

Postup:
Zohrejeme 150 ml vody a pridáme do
nej 300 g práškového cukru. V ďalšom
hrnci rozpustíme 250 g masla a
pridáme sladkú vodu, odstavíme z
ohňa. Pridáme 300 g sušeného mlieka
a 200 g kokosu. Premiešame,
odložíme do chladničky na 3-4 hod.
Formujeme guľičky, do stredu vložíme
mandlu a obalíme v kokose. Je to dosť
lepkavé, tak sa nezfaknite.

KOKOSOVÉ HRÍBIKY

500 g hladkej múky, 200 g
práškového cukru, 200 g
kokosovej múčky, 250 g
margarínu, 2 celé vajčka, 1
vanilka, 1 prášok do pečiva. Vymiesime
cesto, rozvalkáme na tenko, vykrajujeme
hríbiky a dáme piecť. Keď začínajú
končeky ružovieť vyberieme. Po upečení
ich spájame lekvárom. Po stuhnutí
hlavičky namočíme do čokolády,
prípadne môžeme dozdobiť.



PYŠTEKY

Do hrnca dáme 3 PL medu, 200 g
práškového cukru (môže byť aj menej),
200 g palmarínu, 200 g varovej čokolády.
Všetko roztopíme a pridáme 150 g
posekaných orechov a 150 g špalďových
lupienkov. Zamiešame, do košíčkov
robíme kôpky a necháme stuhnúť.
Výborne chrumkajú.



KÁVOVÉ ZRNÁ

100 g detské piškóty
50 g vlašské orechy
60 g práškový cukor
100 g maslo
4 lyžičky vrchovate káva mletá
4 lyžičky vrchovate kakao
10 lyžičiek rumu
1 ks čokoláda na varenie
Piškóty a orechy pomelieme najemno,
zmiešame s cukrom, rozpusteným
maslom, pridáme mletú zrnkovú kávu,
kakao a rum a všetko zmiešame na
hmotu, z ktorej tvarujeme guľky trochu
podlhovastého tvaru. Každý kus stlačíme
rúčkou varechy, aby vznikla cestička
pripomínajúca kávové
zrno. Zrná necháme
stuhnúť v chladničke,
rozpustíme čokoládu na
varenie, v ktorej zrná
namáčame a opäť
necháme stuhnúť.



Silvestrovské pečenie

SLANÉ TYČINKY Z BIELEHO VÍNA

500 g hladkej múky
1 prášok do pečiva
200 ml oleja
200 ml bieleho vína
2 lyžičky soli
1 vajce
sezam a chia semienka

Múku zmiešame s práškom do pečiva. Pridáme olej, víno a soľ premiešame najskôr lyžicou, potom rukami a vypracujeme mäkké cesto, ktoré sa nelepí na prsty. Cesto ihneď na pomúčenom povrchu vyvalkáme na hrúbku pol centimetra a tyčinky nakrájame, potrieme rozšľahaným vajcom a každú tyčinku posypeme chia a sezamom. Tyčinku zvrtneme a dáme na plech na papier na pečenie. Ešte raz ich potrieme vajčkom a pečieme vo vyhriatej rúre na 200 stupňov C asi 16 minút.



ŽEMLIČKY

½ kg polohrubej múky
3 dkg margarínu
Kvások: 3 dkg kvasníc, 3 dl mlieka,
1 kocka cukru, 1 a ½ lyžičky soli.
Vypracované a vykysnuté cesto
vykrajujeme na hrúbku 2 cm (pohárom
o priemer 4 – 5 cm). Potrieme žĺtkom,
posypeme rascou, sezamom, ľanovými
semienkami a necháme chvíľu kysnúť.
Po upečení prerežeme, natrieme plnkou
a dáme koliesko tenkého salámu.
Plnka: 4 kocka lunexu, trocha veta alebo
perly, 4 strúčiky cesnaku – vymiešať.
Poznámka: z jednej dávky urobíme asi 40
ks žemličiek.



PAGÁČIKY

½ kg hladkej múky
2 ks Hera
2 žĺtky
2 malé lyžičky soli
1 pochúťková smotana
15 dkg tehly – nastrúhať
Zamiesime a necháme stáť v chlade
cez noc. Rozvalkáme a vykrajujeme
malé pagáčiky, dáme na plech
a potrieme bielkom, posypeme
sezamom a dáme piecť.



SYROVÉ TROJUHOĽNÍKY SO SÉZAMOM

150 g masla
180 g hladkej múky
1 vajce
100 g tvrdého syra
0,25 lyžičky soli
1 žĺtok
sezam

Do múky nastrúhame maslo, nastrúhaný syr a soľ. Premiešame lyžicou, pridáme vajce a vypracujeme cesto. Nemiesime dlho, aby sa maslo nezačalo topiť, inak nebude efekt lístkového cesta fungovať. Zabalíme a dáme do chladničky na 30 minút. Potom cesto vyvalkáme na hrúbku 0,5 cm, vykrajujeme tvary, ktoré dáme na plech vyložený papierom na pečenie, potrieme vyšľahaným žĺtkom a posypeme sezamovými semiačkami. Pečieme vo vyhriatej rúre na 180 stupňov C 15-20 minút.



LÍSTKOVÉ CESTO

600 g hladká múka
500 g stužený tuk
CERA
3 dl svetlé pivo
Suroviny zmiešame,
dáme do chladničky
stuhnúť. Potom už
klasicky môžeme
používať buď na
slano alebo na
sladko na koláče.

